
n Viac ako 80 % ľudí vo svojom živote trpí 
bolesťou chrbta, kvôli čomu musia vy-
hľadať odbornú pomoc, a to nielen v am-
bulancii lekára, ale i v lekárni. Až v 90 % 
bolestí chrbta ide o tzv. nešpecifickú bo-
lesť, ktorú je možné riešiť s lekárnikom 
v rámci asistovanej samoliečby.  

n 8. ročník projektu ATIP slávnostne 
otvorila PharmDr. Milica Molitorisová, 
PhD., prodekanka FaF UK pre výchovno-
vzdelávaciu činnosť v študijnom progra-
me zdravotnícke a diagnostické pomôcky 
a pre rozvoj fakulty. V mene dekana fa-
kulty prof. PharmDr. Jána Klimasa, PhD., 
MPH pozdravila účastníkov a vyjadrila 
podporu tomuto na prax orientovanému 
projektu.  

Odborný program prvého dňa predsta -
vovali interaktívne prednášky MUDr. Mi-
lana Grofika, PhD. z Neurologickej kliniky 
JLF a UN v Martine a PharmDr. Tatiany 
Foltánovej, PhD. z Katedry farmakológie 

a toxikológie FaF UK v Bratislave, počas 
ktorých si študenti mohli overiť svoje po -
rozumenie odprednášaných informácií.  

Na základe skúseností predošlého roč-
níka ATIPu vznikol praktický plagát Od-
porúčania pre riešenie bolesti chrbta 
v lekárni, ktorý študenti dostali k dispo-
zícii a ktorý tvoril obsahovú náplň od-
borných prednášok.  

MUDr. Grofik okrem iného zdôraznil, že 
prvým dôležitým krokom lekárnika je 
odlíšiť závažné stavy, ktoré vyžadujú 
odoslať pacienta k lekárovi. Jednoduchou 
pomôckou môžu byť symboly „red flags” 
(červené vlajky). Liečba bolesti chrbta 
zahŕňa farmakologickú (analgetická, ad-
juvantná a lokálna) a nefarmakologickú 
liečbu. PharmDr. Foltánová, PhD. sa sú-
stredila na vysvetlenie, ako účinkujú lieky 
pri bolesti chrbta a ako správnym výbe-
rom liekov môže lekárnik zaistiť účinnú 
a bezpečnú liečbu pacienta.  

n Program druhého tréningového dňa 
každoročne prebieha formou praktických 
workshopov. Tento rok to boli workshopy 
Dispenzačný trenažér vedený PharmDr. 
Petrom Stankom, workshop Komuni -
kač ných zručností vedený Martinom 
Migátom zo spoločnosti Artcom, s. r. o. 
Žilina a workshop „Škola chrbta” pod 
vedením MUDr. Evy Dúbravovej z Re-
hab-Klinik s. r. o. v Bratislave.  

Kým v prvých dvoch workshopoch štu-
denti trénovali, ako odborne a komuni-
kačne správne poradiť pacientovi s bo-
lesťou chrbta, v treťom workshope mali 
možnosť naučiť sa vhodné pohybové 
stereotypy pre seba samých, a tak pred-
chádzať bolesti chrbta. Workshop im 
umožnil aj porozumieť, prečo a ako in-
formovať pacienta o potrebe rehabili-
tačnej liečby okrem užívania liekov.  

Projekt ATIP bude v októbri pokračovať 
svojou jesennou fázou a po jej absolvo-

PUBLICISTIKA

ÔSMY ROČNÍK PROJEKTU ATIP 
V ZNAMENÍ BOLESTI CHRBTA 
A JEJ RIEŠENIA V LEKÁRNI 
V dňoch 20. – 21. apríla 2023 sa na pôde FaF UK v Bratislave konal už 8. ročník úspešného projektu 
pre študentov farmácie Advanced Training in Pharmacy Care (ATIP). Tohtoročnou témou bola bolesť 
chrbta a jej riešenie v lekárni.

Účastníci 8. ročníka projektu ATIP.
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1. Charakterizujte úlohu pečene 
v ľudskom organizme. 
Pečeň zohráva kľúčovú úlohu v meta-
bolizme celého ľudského organizmu. Sú-
časne je dôležitou exkretorickou žľazou. 
Medzi úlohy pečene patrí: 
n exkretorická funkcia: tvorba žlče 

(denne cca 1 l) a biliárne vylučova-
nie mnohých liečiv (napr. morfín, 
warfarín, indometacín, kardioglyko-
zidy, klindamycín, erytromycín, me-
tronidazol, ampicilín, ceftriaxón, ce-
fixím, doxycyklín), 

n metabolizmus aminokyselín a biel-
kovín: biosyntéza mnohých séro-
vých bielkovín (napr. albumín, fakto-
ry zrážania krvi), 

n metabolizmus sacharidov,  
n glukoneogenéza (napr. z glycerolu), 
n metabolizmus glykogénu, 
n regulácia koncentrácie glukózy v krvi 

v súhre s podžalúdkovou žľazou, 
n metabolizmus tukov: syntéza cho-

lesterolu, lipoproteínov, fosfolipidov, 
n skladovanie glykogénu (cca 150 g), 

tuku, vitamínov (A, D, K a B12), ferití-
nu, krvi (cca 20 % celkového objemu 
krvi, čo má výrazný vplyv na krvný 
obeh), 

n metabolizmus endo- a xenobiotík, 
n konjugácia bilirubínu, 
n syntéza močoviny, 

n degradácia steroidových hormónov, 
n biotransformačné reakcie fázy 

I (hydrolýza, hydroxylácia, oxidácia, 
redukcia, alkylácia, dealkylácia) 
a fázy II mnohých liečiv (konjugácia). 

2. Ktoré biochemické parametre sa 
najčastejšie vyšetrujú na sledovanie 
pečeňových funkcií? 
Medzi klasické markery na sledovanie 
pečeňových funkcií patria: bilirubín, ala-
nínaminotransferáza (ALT), aspartát -
aminotransferáza (AST), γ-glutamyl-
transferáza (GGT), alkalická fosfatáza 
(ALP), laktátdehydrogenáza (LD), cholín -
esteráza (CHE) a amoniak. 
V širšom kontexte monitorovania stavu 
pečeňových funkcií by sa mali hodnotiť 
aj ďalšie markery (glykémia, bielkovinový 
pool, cholesterol, lipidový profil, urea, 
koagulačné faktory a pod.). 

3. Aké je rámcové rozdelenie pečeňových 
testov do kategórií podľa procesu, ktorý 
v pečeni monitorujeme? 
Pečeňové testy môžeme rámcovo rozde -
liť do dvoch širokých kategórií: cholesta -
tickej a hepatocelulárnej.  
Pri cholestatickom ochorení je abnor-
malita v exkretorickej funkcii pečene 
(napr. pri sekrécii žlče z hepatocytov a pri 
pasáži žlče cez pečeň a žlčové kanáliky 

do duodena). Na monitorovanie exkrécie 
žlče do žlčových kanálikov a drenáže do 
duodena (poškodenie tohto procesu sa 
označuje ako cholestáza) sa využíva pre-
dovšetkým sledovanie bilirubínu, alanín -
a minotransferázy (ALT) a γ-glutamyl-
transferázy (GGT). 
Pri hepatocelulárnom ochorení ide o pri-
márny zápal a poškodenie hepatocytov 
(napr. pri vírusovej infekcii hepatocytov). 
Na monitorovanie hepatocelulárneho 
poškodenia sa využíva sledovanie ala-
nínaminotransferázy (ALT) a aspartát -
aminotransferázy (AST). Na sledovanie 
syntézy proteínov sa využíva sledovanie 
albumínu, prealbumínu, protrombíno-
vého času a medzinárodného normali-
zovaného pomeru (INR). Na sledovanie 
procesu detoxikácie sa využíva sledovanie 
amoniaku. 
Samozrejme, že tieto dve kategórie sa 
môžu prekrývať, pretože, ak je ochorenie 
hepatocytov (hepatocelulárny proces) 
veľmi závažné, dochádza aj k poškodeniu 
vylučovania žlče. Nejasnosti pri interpre -
tácii výsledkov pečeňových testov však 
prináša skutočnosť, že abnormálne hod-
noty týchto testov sa môžu vyskytovať 
aj u pacientov, ktorí nemajú poškodenie 
pečene (osteomalácia, nádory, akrome-
gália, hypertyreóza, zlyhanie obličiek, 
tehotenstvo, sepsa a pod.). 

VIEM, VIEM, HNEĎ SI SPOMENIEM! 
MALÉ REPETITÓRIUM KLINICKEJ FARMÁCIE V OTÁZKACH A ODPOVEDIACH 

15. časť – Biochemické vyšetrenia pečeňových funkcií 1. 
Odpovede na otázky zo strany 5:

vaní majú študenti možnosť získať Cer-
tifikát o úspešnou absolvovaní projektu. 
Za sedem predošlých ročníkov projektu 
ho získalo už 441 študentov. Organizá-
torov projektu teší neutíchajúci záujem 
študentov o tento typ vzdelávania, kto-
rým ich pripravujú na zodpovedný výkon 
ich profesie. 

Atmosféra 8. ročníka projektu ATIP 
bola zachytená aj videozáznamom 
FaF UK inak #9 a pozrieť si ju môžete 
na internetovej stránke a sociálnych 
sieťach FaF UK. 

doc. PharmDr. Daniela Mináriková, PhD., 
MSc.  
koordinátorka ATIP, Katedra organizácie 
a riadenia farmácie FaF UK v Bratislave 
Fotografie: archív FaF UK 

Organizátori a prednášajúci: zľava PharmDr. Peter Stanko (PharmINFO), doc. PharmDr. Daniela 
Mináriková, PhD., MSc. (FaF UK), PharmDr. Milica Milotorisová, PhD. (FaF UK), MUDr. Milan 
Grofik, PhD. (JLF a UNM), Zuzana Majsniarová (SSŠF na FaF UK), PharmDr. Tatiana Foltánová, 
PhD. (FaF UK), MUDr. Andrea Šoltýsová (Wörwag Pharma Slovensko s.r.o.).
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